

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVI. évfolyam

Szubotica, CSÜTÖRTÖK 1925 november 19.

310. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Foncière-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

Balra hajts

A történelem nagy kerülőkkel, lassan mégis csak rátalál a jóutra. Alig két hete: Belgiumban aratott döntő győzelmet a községi baloldal, Berlinben pedig a vörös kakas röppent fel a városház-tetőre. A reakció zsákucájából harmadiknak most a csehszlovák köztársaság vágott ki, mely, mint a bibliai tékozló fiú, bűnbánóan visszatért régi szerelméhez: a demokráciához.

Három évvel ezelőtt éppen fordítva regisztráltuk az eseményeket: ahol csak történt valami, minden jobbra tartott — a reakció olcsó örömeit kereste egész Európa, mely szinte diktandóra, máról-holnapra öltözött át a halál uniformisába. A történelem azonban, ha téved is, nem tévedhet soha annyira, hogy véres áron, de ne láboljon ki a jobboldali beteségből, amikor az élet nagy jussait zengi a nyomoruság fekete kórusa. Az utra, amely előre visz, ami századot századdal összeköt, előbb vagy utóbb rá kellett lépnie, muszáj volt megtalálni Európának, akárhogy csábították is bűnök és aranyak és akárhogy próbálta a gyűlölet kiverni jókedvéből és hitéből. A csehszlovák köztársaságot vasárnap már át-kommandírozta a béke frontjára — a többi ország, semmi kétség, lehet hogy már legközelebb megcsinálja a hátra arcot. Annak idején, ahogy Lloyd George mondta: a reakció szennyvize öntötte el a világot, ma úgy látszik a demokrácia hulláma jön, a tiszta víz, minden szomjuságra és éhségre. És talán nem is véletlen, hogy Massaryk országa lett az első, a mely sutba vágta a jobboldali frázisokat és megértette az idő parancsát: balra hajts, Biztos: a kontinensen kevés föld volt, a melyen olyan pompásan kiért a demokrácia vetése, ahol annyi friss szél kapta szárnyra az élet új melódiáját. Mégis Csehszlovákiában sem volt minden tejfel, ott is két könyökkel dolgozott a reakció, hogy mindent, ami le-aratható, learasson, élre kerülni azonban sohasem sikerült neki úgy, ahogy másutt, Olaszországban, vagy Madridban. A vasárnapi választás sem csinált még tabula rasat, de megmutatta: a csehszlovák nép kiábrándult már a jobboldali kurzusból és újra hisz, remél a demokrácia segédelmében. A régi koalíció, amely öt évig bírta a hatalmat, széttört, elvesztette azt a többséget, amivel eddig kormányozta az országot. A köztársaság élére már csak olyan kormány kerülhet, amelybe vagy Hlinka, a szlovák autonomisták vezére kap tárcát, vagy valamelyik kisebbségi párt szavaz

neki bizalmat. De mindkét esetben a demokrácia politikájához jut közelebb Csehszlovákia, balra fordul: a kisebbségek felé és ki a tiszta levegőre. Ha Hlinkára esik a választás, Prága is láthat még csodát, ahogy Beograd látott, amikor a horvát parasztpárt váratlan kibékült a radikálisokkal. Az autonómia, ami a szlovák páter jelszava, nem lehet olyan drága kincse a néppártnak, hogy a hatalom kedvéért ne mondjon le róla opportunusan az okos realpolitika nevében. Akárhogy is lesz: minden ut a demokráciához vezet, minden megoldás feltétele: több jog és kevesebb sérelem. Lehet, hogy a német kisebbségi pártok egyeznek meg Benessel, amelyek most már könnyen beláthatják, hogy a kormánytámogatás jobb üzlet, mint az ellenzéki sérelem: az egyik sokszor

kalács, a másik mindig keserű kenyér. Az kétségtelen már: a cseh államalkotó pártok, amelyek eddig keveset törődtek magyarral, russzinnal, némettel, kénytelenek lesznek a kisebbségi kérdést is végre úgy rendezni, ahogy a demokrácia követeli. De nemcsak az ég a körmükre, az élet ezer szociális betegségét kell majd orvosolniuk. Munkát és kenyeret, békét és igazságot: ma ez mindenütt a széles néptömegek kívánsága. A csehszlovák köztársaságban is ugyanez lehet csak a programja minden kormánynak, akár Svehla, akár Benes lesz benne a primás. A választás eredménye: parancs, amit nem lehet se szabotálni, se visszautasítani. Massaryk országa már keresztülment egyszer a hidon — másodszor nem akar visszatérni a reakció karjaiba.

Radics letette a miniszteri esküt

Közüktatási programját elsősorban az ujságírókkal közölte Politikamentessé akarja tenni a tanügyet — Küzdelem az analfabétizmus ellen — a katonaság bevonásával — Technikai tárgyakkal fog bővílni a középiskolák tananyaga

Eltiltják a politizálástól az egyetemi hallgatókat

Beogradból jelentik: A minisztertanács szerdán délelőtt tizenegy órakor ülést tartott, amelyen már Radics István is megjelent mint közoktatásügyi miniszter és bemutatkozott a kormány tagjainak. A minisztertanácsot délben megszakították és előbb Pasics miniszterelnök, majd Radics István Radics Pavle társaságában átmentek a királyi udvarba, ahol Radics István letette az esküt a király kezébe. Az eskütelésnél jelen volt Pasics miniszterelnök is.

Pasics és Radics az eskütétel után visszatértek a miniszterelnökségre, hogy a megszakított minisztertanácsi ülést folytassák. Utközben Pasics az ujságíróknak ezt mondta: — Nagyon meg vagyok elégedve a helyzettel.

A minisztertanács, amely félkettőig tartott, a tizenkettőig javaslatokkal foglalkoztak. A minisztertanács végeztével Radics Pasics társaságában távozott a miniszterelnöki palotából. A miniszterelnökség előtt többszáz főnyi tömeg várakozott, amely Radicsot lelkesen megéljenzte. Radics erre ezt kiáltotta a tömeg felé:

— Éljen a nép!

Radics programnyilatkozata az ujságírók előtt

Délután két órakor Radics a Páris-szálóban hosszabb nyilatkozatot tett az ott egybegyűlt ujságíróknak közoktatásügyi programjáról.

— Kedden délután — mondotta Radics — *Srskics* és *Uzunovic* miniszterek jelenlétében kifejtettem Pasics előtt azokat az elveket, amelyeket mint közoktatásügyi miniszter meg akarok valósítani. Közöltem, hogy mindenekelőtt

politikamentessé akarom tenni a közoktatást

és erőteljesebben kifejezésre juttatni benne azt a nacionális, de nem nacionalista eszmét, amely ezt az államot megteremtette.

Miért mondott le Vukicsevics?

— A miniszterelnök feltárta előttem *Vukicsevics* távozásának okait, amelyekről a sajtóban a legkülönbözőbb hírek jelentek meg. A régi Szerbiának nagy gondot okozott az intellektuális tultengése és az volt a célja, hogy az intellektuális proletáriátus számát csökkentse. *Vukicsevics* erre való tekintettel igyekezett a gimnáziumok számát redukálni, amiben egyetértett vele az egész kormány. Azonban *Vukicsevics* egyszerre husz gimnáziumot akart megszüntetni és ehhez nem járult hozzá a kormány, ezért mondott le elődöm.

Jellemrajz a szerbeokról, horvátokról és szlovénekről

Kijelentette ezután Radics, hogy programját, amelyet az ujságírókkal megismertet, még nem közölte a kormánnyal, de Pasicsnak tudtára

adta, mit fog mondani a sajtó képviselőinek. Majd összehasonlította az állam három szláv népét és kijelentette, hogy a *legtehetségesebbek a szerbek, de könnyelműek, mint az oroszok, a horvátok kevésbé tehetségesek, de rendezettek, a legkevésbé tehetségesek a szlovének, de nagy praktikus érzékük van.* Mosolyogva jegyezte meg Radics, hogy a szlovéneket illető állítása nem vonatkozik a klerikálisokra.

Harc az analfabétizmus ellen

— Elsősorban az irni-olvasni tudás terjesztése a célom — folytatta programnyilatkozatát Radics — ilyen szempontból fogom átszervezni minisztériumom népmívelési osztályát. Szünidei tanfolyamokat kell létesíteni, amelyek tartásáért a tanítók külön díjazást fognak kapni. Be fogjuk vonni a katonaságot is az analfabétizmus elleni küzdelembe.

Az a katona, aki megtanulja a cirillcát, illetve a latincát irni és olvasni, két hónappal kevesebbet fog szolgálni.

Ennek a pedagógiai módszernek csodálatos eredménye lesz. Módot kell találni arra, hogy a társadalmi egyesületek is bekapcsolódjanak az analfabétizmus elleni küzdelembe. Segíteni fogunk az iskolaépületek hiányán is. **A középiskolai oktatást teljesen át kell alakítani:**

a középiskola alsó osztályaiban ipari oktatásban kell részesíteni a növendékeket, a felső osztályokban pedig szakmunkásokká kell őket kiképezni.

Ha az uralkodó-családok tagjai megtanulhatják valamely ipar üzését, akkor nem fog ez megártani a középiskolák növendékeinek sem. Az egyetemek kérdésében az a legfontosabb, hogy azok középkori jellegét teljesen meg kell szüntetni és az »egyetemi polgár«-nak még a fogalmát is el kell törölni.

Az egyetemi hallgatók nem lehetnek politikai szervezetek tagjai és általában képtelen helyzet az, hogy diákok állami funkciókat gyakoroljanak, mint tették az Orjunában és a többi hasonló egyesületben tömörült ifjak.

Elmultak azok az idők, aminők a 48-as évek voltak, amikor Jellasicz ifjusági követeket küldött a száborhoz. Ma a népmilliók maguk rendelkeznek sorsuk felől és a demokrácia korszakában tizezer diák nem számít. Minden iskolába, az egyetemekre is, a nép szellemét, a demokrácia gondolatát kell bevinni.

Az egyetemeken a revolverekkel és bombákkal felszerelt ifjaknak nincs helyük és el kell őket onnan távolítani.

KISEBBSÉGI ÉLET

A kisebbségi törvényhozás címmel hosszabb cikket írt az Adeverulban Popp képviselő. »El kell ismerni, — írja Popp — hogy a nemzeti kisebbségek jogi helyzete a maga egészében olyan provizórikus állapotban van, amely, hogy fennáll, csak a kormányzók előrelátása hiányának tudható be. Ahelyett, hogy a kérdést megoldanák, a kormány politikája nem eredményez egyebet, mint szaporítja az elégtelenedők és a külföld előtt panaszkodók számát. A kisebbségi jogok kérdése főleg az oktatásban, a közigazgatásban és a bírásokban merül fel, Lehetően, hogy ezen a három főterén a kormányzati intézkedések, rendeletek határozzanak. A kisebbségek jogait nem lehet a végrehajtó hatalom tetszésére bízni, hanem egyedül a törvényhozó hatalom illetékes arra, hogy egységesen szabályozza a kérdést. Ez az egyetlen mód, hogy a kisebbségek kérdése véglegesen megoldható legyen. Első sorban az oktatás terén áll így a dolog. Az 1924. évi elemi oktatási törvény csak az állami kisebbségi iskolákról intézkedik. Angheliescu híres magánoktatási javaslata, amely a szenátusba már átment, elveszi a felekezeti iskolák nyilvánossági jogát és az állam által türt magániskolákká degradálja őket. A román állam konszolidációjának érdeke, hogy ennek az immorális és veszedelmes helyzetnek véget vessenek. Szükség van a kisebbségek törvényére, amely felölelje összes jogait, de egy ilyen törvényt csak a demokratikus pártok együttműködéséből származó jövő kormány alkothat meg. Itt is, mint annyi más téren a demokrácia győzelme előfeltétele az igazságosságnak.«

Lengyel képviselők látogatást tettek Bukarestbe és ez alkalomból nyilatkoztak a román-lengyel viszonyról, valamint a legyelországi kisebbségek helyzetéről. Lengyelország huszonnyolcmillió lakosa közül — mondotta az egyik lengyel képviselő — a lakosság egy ötödrésze tartozik a különböző faji, vallási és nemzeti kisebbségekhez. Abban minden lengyel politikai párt egyetért, hogy a kisebbségek számára a legszélesebbkörű politikai és szabadsági jogokat kell biztosítani. Ezen a téren persze a baloldali pártok programja megy a legtovább. A lengyel demokrácia a tömegesen együttélő kisebbségek számára teljes nemzeti, politikai és közigazgatási önkormányzatot követel és ilyen értelmű törvényjavaslatot terjesztett is a sejm elé.

A marosvásárhelyi ügyvédi kamara bankettet adott a román ügyvéd szövetség elnökének Dolrescu Milan tiszteletére. A banketten a magyarság nevében dr. Sebestyén Miklós üdvözölte Dolrescut, mint a kisebbségek őszinte barátját és a demokrácia harcosát. Az üdvözlésre Dolrescu nagyobb beszédében fejtette ki politikai hitvallását mely — mint mondotta — egészen más, mint a jelenlegi kormány tagjaié. Elmondotta, hogy miképp képviseli a kisebbségi kérdést megoldását: a kisebbségeknek — mondotta — épen olyan joguk van Romániában az élethez, mint a többségi népeknek.

Lugoson egységes kisebbségi front alakult németek a magyarok és zsidók részvételével. Az 1920-ik évi nemzetiségi statisztika szerint Lugoson 4235 magyar, 5983 német, 1774 zsidó lakossal szemben csupán 7641 a románok lélekszáma. A közös frontban egyesülő három kisebbség tehát 11.992 lakost állíthat szembe 7641 román lakossal. A községi választói névjegyzék összeállítása ugyan aránytalanul kedvez a románoknak, mert a névjegyzék 4898 szavazója közül 2170,

tehát az összes szavazóknak csaknem fele a román nemzetiségűek száma, míg ezzel szemben csak 997 magyar és 1094 német szavazót vettek fel az 577 zsidó mellett a választói lajstromba, mégis a kisebbségek egyesülése esetén a közös

kisebbségi front 2728 kisebbségi választót tud 2170 román választóval szemben akcióba állítani. A kisebbségi pártok remélik, hogy a paktum segítségével a községi választásokon többséget tudnak szerezni.

Az angol vasutasok Mussolini ellen tüntető sztrájkra készülnek

A fasiszták el akarják tenni láb alól a szocialista képviselőket

Londonból jelentik: Az angol munkásszervezetekben nagy az izgalom az olasz miniszterelnök kilátásba helyezett látogatása miatt elannyira, hogy a szakszervezetek vezetői és a parlamenti munkáspárt között megegyezés van, hogy *bojkottálni fogják Mussolinit*.

Az angol vasutasok fel vannak háborodva az olasz szakszervezetek és a munkásszövetkezetek erőszakos feloszlata miatt. A mozdonyvezetők szakszervezetének és országos szövetségének tikkára kijelentette, hogy *nem fog akadni angol mozdonyvezető és vasutas, aki Mussolini vonatának mozdonyát vezesse.*

Veszedelemben forog az olasz szocialisták élete

Bécsből jelentik: Az olasz szocialistapárt egy kiküldöttje érkezett Bécsbe, hogy az osztrák testvérpártot tájékoztassa az olaszországi szocialisták helyzetéről. Az Arbeiterzeitung részleteket közöl az olasz kiküldött jelentéséből, mely szerint a fasiszta kormányhatóságok szigorú cenzurát gyakorolnak és nem engednek át semmiféle politikai tar-

talmu levelet. Mióta az ellenzéki sajtót teljesen elnémította a fasiszta uralom, a fasiszta lapok nyíltan írják arról, hogy le kell számolni a szocialistákkal és fenyegetőleg követelik Federsoni belügyminisztertől, hogy a szocialista képviselők és szenátorok közül *Turatit, Trevest, Albertinót, Amendolát és másokat is hallgattasson el, vagy távolíttassa el az országból, mert különben tabularasat fognak csinálni.*

Treves szocialista képviselőt nemrégiben *fegyveres fasiszták nyílt utcán megtámadták*, de szerencsére bemenekülhetett egy házba. Az ő élete épügy, mint minden szocialista képviselőé, veszedelemben forog.

A velencei újságíróegyesület közgyűlését beszüntették

Rómából jelentik: Velencében az újságíróegyesület közgyűlést akart tartani, a prefektus azonban a közgyűlést betiltotta és *triumvirátust bízott meg az újságíróegyesület ügyeinek vitelével.*

A velencei prefektus intézkedése miatt az újságírók panaszt tettek Federsoni belügyminiszternél.

Tizenkét magyar képviselő jutott be a prágai kamarába

Tíz főnyi többsége van a kormánykoalíciónak

Prágából jelentik: A képviselőházban az új választói reform következtében háromszáz mandátuma van, ebből kapott a végleges hivatalos összeszámlálás alapján a cseh agrárpárt 45 mandátumot, a kommunista 42, a cseh klerikális néppárt 31, a cseh szociáldemokraták 29, a nemzeti szocialisták 28, a Hlinka-párt 28, a cseh iparos párt 13, a cseh nemzeti demokraták pedig 13 mandátummal jutnak be a képviselőházba.

A magyar és a német pártok közül a német földművesek szövetségére és a magyar nemzeti pártra 24 mandátum jut, a német szociáldemokraták 17, a német keresztényszocialisták 13, a német nemzetiekre 10, a német nemzeti szocialistákra 7, a magyar keresztényszocialistákra 4, a lengyelekre és ruténekre pedig egy-egy mandátum.

A helyzet tehát úgy alakul, hogy a kormány koalíciója a neki jutott tíz mandátummal együtt, amelyek az ellenzéki szavazatokból kerültek ki, 147 képviselőt számlál. Minthogy a cseh iparospárt, amelynek 13 mandátuma van, hajlandóságot mutat a kormány támogatására,

a forma okából lemondott Svehla-Benes-kabinet az új képviselőházban 160 mandátum fölött rendelkezik, vagyis mindössze 10 szótöbbsége van.

A szenátusi választások eredménye is végleg ismeretes. Nagyon érdekes az összehasonlítás a képviselőházi választásokkal, mert a kettő lényeges eltéréseket mutat.

A kommunisták a szenátusban sokkal gyöngébbek, mint a képviselőházban,

ellenben a klerikális néppárt jelenté-

kenyen nagyobb számmal jutott be a szenátusba, semmint a képviselőházba.

A klerikális néppárt, noha a szenátusi választásokon a szavazásra jogosultak száma lényegesen kisebb, 24.000 szavazattal többet kapott, mint a képviselőválasztásokon. A nemzetiségi problémára nézve is tanulságos számokat vetett felszínre a szenátusi választás. Szembetűnő, hogy a német pártok a mostani szenátusi választásokon 130.000 szavazattal többet kaptak, mint 1920-ban. Százalékarány szerint a csehek 58.59 százalékkal választották meg, a német pártokra 24.13 százalék esik, a magyarokra 1.61, a ruténekre 0.5, a lengyelekre 0.41 és a kommunistákra 13.11 százalék.

A kamarába kilenc magyar képviselő jutott be

az első menetben, névszerint: *Szentivány József, Szűllő Géza, Füssy Kálmán, Korláth Endre, Netsch Andor, Holota János, Fedor Miklós, Jablonszky János és Kozor Gyula.* A második szkrutiniumban még legalább három mandátumra számít a magyarság, úgy, hogy

tizenkét magyar képviselőt választottak meg.

A szenátusi választásokon a magyar nemzeti párt két mandátumot (dr. Törköly József és Richter János), a magyar keresztényszocialista párt egy mandátumot (dr. Groschmidt Géza) kapott. Valószínű, hogy a második szkrutiniumban még Obermayer Károly nemzeti-párti és dr. Franciscy Lajos keresztényszocialista is mandátumhoz jut.

A félhivatalos *Prager Presse*, Benes külügyminiszter lapja feltétlenül számít rá, hogy a régi koalíció

együtt marad és a cseh iparospárt csatlakozni fog. A nemzeti szocialista Cseszke Szlovo felszólítja a kommunistákat, mint

a legerősebb munkáspártot, hogy támogassa a kormányon képviselt szocialista minisztereket.

A *Narodni Listy* azon kesereg, hogy a koalíciós többség a cseh iparospárttal együtt is sokkal gyöngébb, mindössze 9—10 szavazatot tesz ki — semhogy eredményes munkára vállalkozhatnék, különösen ha figyelembe vesszük, hogy *az ellenzék harcias kedvvel és az eddignél nagyobb energiával fogja felvenni a küzdelmet a kormány ellen.*

A csekély kormánytöbbség következtében általános lett az a felfogás politikai körökben, hogy *hamarosan új választások lesznek.* A *Tribuna* a legilletékesebb értesülésre hivatkozva, azt írja ma, hogy

»a felelős tényezők el vannak tökéltve, hogy továbbra is kormányon maradnak és nagyobb nehézségekre csak az 1927. évi költségvetés tárgyalásakor számíthatnak, tehát csak akkor lehet szó a parlament feloszlításáról.«

A *Bohemia* tudni véli, hogy a cseh nemzeti demokraták nem fognak helyet kapni az újjáalakítandó kormányban, mert a cseh agráriusok maguknak követelik a pénzügyminiszteri tárcát, a cseh iparospártnak pedig támogatásáért át kell engedni a kereskedelmi miniszterséget.

Vita Károlyi Mihályról a magyar nemzetgyűlésen

Budapestről jelentik: A nemzetgyűlés szerdai ülésének első szónoka *Lendvai-Lehner István* volt, akinek ismert frazeológiai beszédét az ellenzék, különösen a szocialisták folyton közbeszólásokkal szakították meg, úgy, hogy beszéde inkább párbeszéd volt. Az októberi forradalmat *Lendvai-Lehner* rémuralomnak mondotta, kifakadt a szocialisták ellen és végül a numerus clausus keveselve, a *numerus nullus* sürgette, vagyis azt, hogy zsidót egyáltalán ne legyenek fel az egyetemre.

Propper Sándor szocialista szólalt fel ezután és kifejtette, hogy a mai magyar rezsím nem ítélheti el Károlyi Mihályt, akinek *erkölcsei intaktsága vitán felül áll.*

— Ha Károlyi megette volna mindazt — mondotta *Propper* az egységspártiak felé fordulva — amit önök, akkor *most is uralmon volna.*

Kállay Tamás: Károlyi egy dízno fráter! (Félhaborodás a baloldalon.)

Peidl Gyula: Tisztességes ember!

Propper Sándor: Eljön még az az idő, amikor Károlyi személyét mindenki tisztelni fogja.

Kállay Tamás: Jöjjön haza Magyarországra és álljon a bíróság elé!

Peidl Gyula: Igen, a pribékek kezébe...

Kállay Tamás: Hogy mondhat ilyent a független bíróságról.

Esztergályos János: A mai ítélet mindent megmagyaráz. *Bombamerénylőket ötszáz ezer koronára ítélték.*

Propper Sándor: Ültessék azokat a vádlottak padjára, akik a háborút csinálták. Károlyi nem volt proletár, hanem magyar főnemes, akinek volt veszténi valója.

Erdélyi Aladár: Nem igaz! Elkárttyázta vagyonát.

Batiz Gyula: Amíg az OMKE elnöke volt, addig tisztelték...

Propper Sándor: Miért nem adnak alkalmat arra, hogy október tisztán állhasson a közvélemény előtt?

Propper kijelentése újabb vihart kelte, mire az elnök szünetet rendelt el. Szünet után *Propper* folytatta beszédét és a Károlyi-kérdés után a költségvetés bírálatára tért át.

CIRKUSZ

A Márffy-pör



Az elnök (a tanuhoz): Mit tud az Erzsébetvárosi Körben elkövetett polgárpártos merényletről?

A tanu: Ne mondja, elnök ur, hát elkövették?

*

Az ügyész: Felbbezésemben az indokolással szemben hivatkozom a logika örök szabályaira, amelyek...

Az elnök: (közbevág): Tessék a tárgynál maradni. Itt nincs helye a logikának.

*

Az elnök: Elvem, hogy a bíróság legyen mindig pártatlan, mért végeznék Márffy-t ki, mikor nem is ártatlan? Skiz.

Sikerrel biztat

Painlevé szanálási terve

A francia nehézipar nincs megelégedve a kormány javaslatával

Párisból jelentik: A kamara tegnapi aránylag rövid ülése kedvező perspektívát nyitott a kormány szándékos javaslatai számára.

A nehéziparosok lapja, a Journée Industrielle, vezetőhelyen vádolja a baloldali kartelt, hogy ő okozta a munkanélküliséget és most újabb inflációval még nagyobb gazdasági bajokat fog előidézni. Ezzel szemben a baloldali lapok vádolják az ellenzékkel, hogy pánikot akar kelteni és a pillanatnyi pénzügyi nehézségeket csupán vak gyűlöletből katasztrófává is képes felfokozni.

A Quotidien szemére veti a jobboldalnak, hogy egész tevékenysége meddő bírálatban és parlamenti harcokban merül ki.

Rendelet

a családi pótlékról

December elsejéig kell benyújtani a bejelentő-íveket

A szuboticaí pénzügyigazgatósághoz szerdán rendelet érkezett a pénzügyminisztériumból a köztisztviselők családi pótlékának kifizetése ügyében. A rendelet szerint az állami tisztviselők csak tizenhat éven aluli gyermekek után kaphatnak családi pótlékot. Tizenhat évnél idősebb és huszonhárom évnél fiatalabb gyermekek után a tisztviselők csak abban az esetben élvezhetnek családi pótlékot, ha ezek a gyermekek iskolába járnak. A tisztviselők december elsejéig kötelesek igazolni, hogy gyermekeik, akik után családi pótlékot élveznek, iskolába járnak.

Ugyanez vonatkozik a nyugdíjasokra is, s külön rendelet érkezett a nyugdíjasok személyi pótlékainak felülvizsgálása ügyében. A nyugdíjasok igazolni tartoznak, hogy havi bruttó jövedelmük nem haladja meg a háromezer dinárt. Azok a nyugdíjasok, akiknek havi jövedelme

megaladja a háromezer dinárt, nem tarthatnak igényt sem személyi, sem családi pótlékra.

A szuboticaí pénzügyigazgatóság a tisztviselők és nyugdíjasok részére megfélelő nyomtatványokat — prijavákat — készítetett, amit a pénzügyigazgatóság számfelítési osztályán, Vojvics Z.

Béla számtisztelnél lehet kapni. A prijavákat két állami hivatalnokkal, mint tanúkkal, kell aláírni, valamint a városi adóhivatalban is láttamoztatni kell. A pénzügyigazgatóság közli, hogy azoknak, akik december hó elsejéig nem nyújtják be a prijavákat, felfüggesztik a családi pótlékok kifizetését.

Gyanus malomtűzek

Elrendelték a vizsgálati fogságot a kiszácsi gőzmalom tulajdonosa ellen

Noviszadról jelentik: A gabonapiac árhanatlását követő időben nyakra-főre gyulladtak ki a Vajdaságban a malmok. Azok a társaságok, amelyeknél a leégett malmok be voltak biztosítva, a legtöbb esetben nem fizették ki a biztosítási díjat, hanem ehelyett bűnvádi följelentést tettek ismeretlen tettesek ellen gyújtogatás miatt.

A noviszadi törvényszék most két gyanus malomtűz foglalkoztatja; az egyik Kollár Mihály kiszácsi malomtulajdonos gőzmalomának leégése, amely szeptember végén következett be. Ezt az esetet az teszi különösen érdekessé, hogy a tűz közvetlenül az után ütött ki, hogy az a biztosítótársaság, amelynél a malom biztosítva volt, különböző kifogásokat emelt a biztosítási kötvény kiállítása ellen s emiatt a biztosítást meg akarta szüntetni. Mielőtt a stornirozás megtörtént volna, a malom már égett is. A noviszadi ügyészség a biztosítótársaság feljelentése alapján megindította a vizsgálatot Kollár ellen és a vizsgálat azzal a szenzációs eredménnyel végződött, hogy Kollárt gyújtogatás gyanújával terheltten őrizetbe vették és bekísérték a noviszadi ügyészség fogházába.

Skreblijin Jován vizsgálóbíró Kollár letartóztatása után megkezdte a vizsgálat lefolytatását és szakértőket küldött ki, akik megvizsgálták a tűz okát és a kár nagyságát. A szakértők jelentése alapján azután a vizsgálóbíró kedden délelőtt befejezte ebben az ügyben a vizsgálatot és kihirdette Kollár Mihály előtt a vizsgálati fogság elrendelését. Szavkov Lázár és Gruber Ferenc szakértő mérnökök jelentése szerint, a leégett malom kára 860.000 dinár, amely azonban a biztosítás révén természetesen egészen megtérült volna.

A másik malomtűz, amely a noviszadi törvényszék elé került, Weiss Ignác és fia zsabalji gőzmalomában ütött ki november 13-án, amikor a malom kukoricaszárítója teljesen leégett. A kár hivatalos megállapítás szerint tizenötezer dinárt tett ki. A szárító a Jugoszlávia-biztosítóintézetnél ötvenezer dinárra volt bebiztosítva. Az intézet feljelentést tett a noviszadi törvényszékre, amely vizsgálatot indított ebben az ügyben a tűz okának megállapítása céljából. A törvényszék szombaton szállt ki Zsabaljra helyszíni szemlélésre.

A szuboticaí ötdollárkirálynők

Nyomozás egy leánykereskedő-szervezet után
Lecsusztak a szuboticaí „film-primadonnák”

A budapesti rendőrség figyelmét néhány hónappal ezelőtt felhívták egy veszedelmes leánykereskedő-szervezetre, amely budapesti székhellyel nemcsak a magyarországi vidéki városokban, hanem az utódállamok területén is széleskörű működést fejt ki. A leánykereskedők — a feljelentők szerint — apróhirdetéseik révén hajtották fel áldozataikat. A rendőrség megállapította, hogy néhány budapesti lap — amelyek a Vajdaságban is kaphatók — nap-nap után közli az alábbi gyanus szövegű apróhirdetést:

Los Angelo Martin Film Comp. A losangelesi Kalifornia Film Company különféle felvételek céljára szőn, finom műveltségű fiatal leányokat és urakat keres. Angol vagy német nyelvű ajánlatok fényképpel és születési adatokkal felszerelve Mario Segolin, Martin Film Comp. 8-10. N. Broadway, Los Angeles, Kalifornia, U. S. A. címre küldendők.

A rendőrség, amelynek feltűnt a különös hirdetés, megindította a nyomozást és információkat kért arra vonatkozólag, hogy miféle vállalat a Martin-film és kicsoda a Mario Segolin, azonban semmi olyan információt nem tudott filmkörökből kapni, ami megmagyarázta volna a hirdetés szövegét. Ellenben megállapították, hogy egész sereg ajánlatot küldtek Kaliforniába. Többek között két szuboticaí urileány is »kedvező» választ kapott a Martin-filmtől.

A két szuboticaí urileány, amikor kézhez kapták az ajánlatukra érkezett válaszokat, boldogan eldicsőkedett azzal, hogy szerződésük van egy előkelő ame-

rikai filmvállalattal és hogy már készülnek is a tengerentuli utra.

A Bácsmegeyi Napló munkatársa, amikor értesült a budapesti rendőrség nyomozásának eddigi eredményéről, utána járt az ügynek és kutatása sikerrel is járt, amennyiben megszerezte az egyik primadonnajelölt, I. G. szuboticaí urileány címére érkezett levelet. A levél szövege a következő:

Martin Film

818 N. Broadway, Los Angeles, Kalif.
Brazilian Film reprezentatív Manager
Mario Segolin

Az ön fotográfiáját, születési adataival együtt megkaptuk és közöljük önnek, hogy önt felvettük, azonban várnia kell 1926 februáráig, amikor az újabb felvételek megkezdődnek. Az első felvételek már folyamatban vannak. Eppen azért maradjon ön továbbra is levélbeli összeköttetésben a mi filmársaságunkkal. Mi mindent közölni fogunk önnek, ami a legközelebbi felvételekre és a felvételek elkezdésére vonatkozik. Ha ön ezzel a levéllel egyetért és játszani akar a mi filmjeinkben, küldjön azonnal öt dollárt, hivatali kiadásokra, amit mi természetesen visszafizetünk önnek, ha az első szerződést megkötjük.

Üdvözzel:

a Brazilian Reprezentatív
Film intézője Mario Segolin.

Mint a budapesti rendőrség is megállapította, minden jelölt egyforma szövegű levelet kapott és így kétségtelen, hogy nem annyira leánykereskedés, mint inkább szőhámosság a háttér az apróhirdetésnek. Ha ugyanis csak néhány száz levélíró küldi be az ötdollárosokat, már jelentős összegeket sikerült kicsalni a hirdetések elhelyezőinek. A rend-

őrség mindenesetre felhívta a Martin-Film hirdetésére és Mario Segolin urra az amerikai hatóságok figyelmét, hogy állapítsa meg, milyen vállalkozás a Brazilian Reprezentatív Film és az egész filmtársaság nemcsak arra alakult-e, hogy a filmjátszás bolondjait, akik mindenáron sztárok szeretnének lenni, öt dollár erejéig megfesse?

Ezek után bizonyára a két szuboticaí primadonna is visszalép az ajánlattól és továbbra is a műkedvelő színpadokon fogja érvényesíteni tehetségét. Itt Szuboticaí sokkal olcsóbban arathatnak sikereket, s ha nem is kapnak gázsit a helyi társulattól, de legalább nekik sem kell fizetni.

A megsértett lakás-bíróság

Régalmazásért bepörölt a noviszadi lakásbíróság egy állami tisztviselőt

Noviszadról jelentik: Karakásevics Milivoj, a noviszadi építészeti igazgatóság főkönyvelője ez év június huszonkilencedikén a noviszadi járásbírósnál panaszt nyújtott be a noviszadi lakásbíróság határozata ellen, amellyel visszautasították keresetét egy kétszobás lakás kiutalása ügyében. Panaszos iratában Karakásevics többek közt a következőket írta:

— A noviszadi lakásbíróság a kérdéses lakást helytelenül és elfogultan kvalifikálta, hogy ezáltal a lakás a háztulajdonos birtokában maradjon. A lakásbíróság elfogultsága abból is kiderül, hogy a bíróság visszautasító határozatában azt állítja, hogy a lakás nedves, holott ez nem felel meg a valóságnak. A bíróság tehát ebben az esetben elfogult és igazságtalan volt.

A noviszadi kerületi törvényszék előtt az ügyészség vádat emelt Karakásevics ellen, mert írásbelileg megrágalmazta és megsértette az egyik állami intézményt. A noviszadi törvényszék vádtanácsa szerdára tűzte ki ennek az ügynek a tárgyalását, miután azonban a vádlott az egyik noviszadi szanatóriumban betegesen fekszik, a tárgyalást el kellett napolni. A lakástörvény meghozatala óta ez az első eset, hogy valaki a lakásbíróságot — hivatalos iratban — megrágalmazta és megsértette.

Öngyilkos betörő

A csendőök szemeláttára konyhakéssel mellbeszurta magát

Noviszadról jelentik: Kálmán Ádám kiszácsi kereskedő házában ismeretlen tettesek november 12-ikén éjjel betörést követtek el és nyolc párnát, két dunyhát, a kereskedő összes fehérneműt, ruhát, valamint hétszáz dinár készpénzt elloptak. Az ellopott tárgyak összértéke meghaladta a tízezer dinárt. A kiszácsi rendőrség nyomozást indított ebben az ügyben és kedden letartóztatta Zacsó Misa kiszácsi földművest, aki ellen súlyos gyanúk merültek fel. Zacsó a csendőrségen tagadta, hogy ő követte el a betörést, mire a csendőrség szerdán Zacsó lakásán a gyanúsított jelenlétében házkutatást tartott.

A házkutatás alkalmával Zacsó egy pillanatra magára maradt és ekkor a konyhaasztalhoz ugrott, ahonnan egy hatalmas konyhakést rántott elő és azt egymásután többször a mellébe döfte.

A csendőrok csak hosszas küzdelem után tudták kicsavarni kezéből a hatalmas konyhakést. Azonnal orvost hívtak, aki bekötözte a súlyosan sérült Zacsó sebeit.

Zacsó az öngyilkossági kísérlet után beismerte, hogy résztvett a betörésben, de azt nem egyedül követte el, hanem három másik emberrel, akiknek a nevét nem tudja. A súlyosan sebesült betörőt beszállították a noviszadi ügyészségre, ahonnan a kórházba küldték ápolás végett.

MEGJELENTEK A
Minerva Naptárak
1926-ra

Vajdasági Magyar Naptár
Jézus Szent Szive Naptár
Gazdák Naptára
Petőfi Naptár
Kis Naptár

Minden naptárban kalendárium, római katolikus protestáns és görögkeleti ünnepek, izraelita nap, éj, az ünnepnapok vörösbetűvel való feltüntetés-katolikus, protestáns és pravoszláv vasárnapi szoltások feltüntetése, a nap kelte és nyugta, a hold kelte és nyugta, a hold járása, megbízható időjósítás, verses százesztendősvévendőmondó, az 1926. év csillagászati és kortani jellemzése, az ünnepek dátuma, az állami ünnepek, iskolai szünetek, a nap és holdfogyatkozás, a bolygók és az uralkodó bolygó járásának magyarázata, a névnapok belülsoros jegyzéke, pontos vásári jegyzék. A naptárak színes, mélynyomású, művészi kemény fedőlappal vannak ellátva.

Naptáraink szétküldése csak viszonteladók részére már megkezdődött a rendeléseket a beérkezés sorrendjében expedialjuk.

SIESSEN MEGRENDELÉST TENNI!
MINERVA NYOMDA R. T.
SUBOTICA

Kalapszalón

Pašičeva ul. 5.
1. emelet

"LA MODE" olcsó és izléses modellkalapok legújabb divat szerint 150 dinártól kezdve kaphatók.

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapítva: 1902. Subotica Tel. 190 és 192

Táviratcim: Kenderipar.
Detailüzlet: Városi bérpalota.
Engross és irodák: Wilcova ulica 7.

Kender-, len-, jutaárak, pokrócok, szőnyegek, kárpitoscikkek, butorszövetek
kiárúsítása
gyári áron

Uj cserépkályhák

1600 Din.-tól beállításal kaphatók

Átalakításokat jutányos árban elvállal

Takács Mihály cserépkályhás
Agina ulica 2. szám
(Városi zenekara mögött)

RÉVAI ADOLF SUBOTICA

üzletét
Sokolka ul. 2 alá

(volt Gombkötő-utca)
Kunetz-házba helyezte át.
Ajánl: Elsőrendű meszet, és cementet, legjobb minőségű száraz pómentes portát faszenet és elismert fa pécs-szabóesi kétzer mosott kovácszenet
Telefon 551.

Uj női fodrász reklámárai:

Ondolálás Din. 10.—
Fejmosás Din. 10.—
Manikűrözés Din. 8.—
Hajvágás Din. 8.—
Hajfestés Din. 80-140

Samojlo Krnajac
Paja Kujundžića ul. 3.

Egy liter bor 10 dinár

Ha olcsón és jól AKAR ÉTKEZNI abonálja magát

Franjo Fillinger-nél
Zrinjski trg 9.
(István u. sarok.)

Utlevelék láttaozása

Barokk konzulátusnál 50 dinártól. Fizetés utánvétel. Utlevelék ajánlva küldendők.
"ATLAS"
Kereskedelmi ügynökség
Beograd, Postafők 346. szám.

1-a búkkhasáb 36 din.

1-a aprított tűzifa 38 din.
100 kg-onként
Vujkovic J. és Társa
fatelepon TELEFON 669. Juki-cova ulica 41
Szeresse be szükségletét míg a készlet tart.
9501

Keresek megvételre használt és új ászokhordókat
ECKSTEIN SIMON
bor és pálinkanagykereskedés
NOVISAD 9836

Az elegáns hölgyek csak

La TISSUS A.G.B.

anyagot viselnek és kérnek. Az a cég, amely súlyt helyez jó hírverére, okvetlenül kell, hogy raktáron tartsa.
Eladás csak nagyban!

ZAGREB, JELAČIĆEV TRG 20/III. — TELEFON 6—99.

Figyelem! UJ ÜZLET! Okkazióárak!

Suboticán, Aleksandrova ulica 9 szám alatt

a huszonötéve fennálló **EISLER IZSÓ** konfekció áruház fióküzletet nyit, ahol női-, bakfis és gyermekfelöltők, férfi-, fiú- és gyermek-készruhák, női felöltő ujdonságok, esőköpenyek, prémbéléses gazdászkatát, férfi- és fiugyermeköltönyök legmodernebb kivitelben, legolcsóbb áron kaphatók.

JUBILEUM! JUBILEUMI AJÁNDÉK!
Üzletem negyedszázados fennállása alkalmából minden t. vásárló, aki 1500 dinárért vásárol, értékes jubiláris ajándékot kap.

EISLER IZSÓ SUBOTICA
Főüzlet Barátok temploma mellett. Fióküzlet Aleksandrova ul. 9.
9634

Használja ki az alkalmat, mert csak rövid ideig árusítunk,

cseh férfiszövetek 140 cm széles	60 dinártól
vásznak	10 „
duplaszéles lepedővásznat	25 „
asztalneműeket garnitúránként	100 „
zsebkendőket tucatonként	24 „

Azonkívül damasztok törülközők gradlik és divatcikkek

Roch Árpád nagykereskedésében
Subotica, Főpóstával szemben

4 EZER DINÁR EGY HÁLÓSZOBA

mely áll 2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény és 1 toilettből masszív keményfából a legjobb kidolgozásban, finom valódi réz butorvasalással, csiszolt tükörrel és üvegekkel.

KRAUSZ EDE butorkereskedés, NOVISAD, Kr. Aleksandra 20.

